

## 非洲国家积极挖掘旅游业增长潜力

本报记者 黄培昭

世界旅游及旅行理事会日前发布的《2024年非洲经济影响报告》表示，2024年非洲地区旅游业有望加速复苏和增长，入境游客人数将超过2023年。未来10年，旅游业有望为非洲地区带来1680亿美元收益，创造超过1800万个就业岗位。报告呼吁非洲各国充分挖掘旅游业增长潜力，打造旅游产业新增长点。

## 入境游客持续增加

风光旖旎的尼罗河、一望无际的撒哈拉沙漠、古老的部落文化、动感的非洲鼓乐……广袤多彩的非洲大陆以其独特的自然景观和人文魅力吸引着来自世界各地的游客。目前，旅游业贡献了非洲地区生产总值的7%。

根据联合国旅游组织发布的数据，2024年第一季度，非洲各国入境游客人数同比增长13%，比2019年同期增长5%。2023年到访非洲的国际游客约6640万人次，总体已恢复至2019年的96%。

相关数据表明，埃及2023年入境游客达到1490.6万人次，创历史新高。今年上半年，该国入境游客为706.9万人次，旅游业收入达到66亿美元。素有“北非花园”美誉的摩洛哥2023年接待的入境游客达1450万人次，旅游业收入达105亿美元。今年上半年，摩洛哥已接待入境游客744万人次。

肯尼亚旅游局的最新数据显示，上半年肯尼亚共接待国际游客102.7万人次，比去年同期增加21.3%。肯尼亚旅游和野生动物部预测，2024年肯尼亚入境游客有望突破300万人次，远高于2023年的200万人次。

南非旅游部的数据显示，2023年南非入境游客超过850万人次，同比增长48.9%。今年前5个月，该国入境游客超过380万人次，较去年同期增加9.7%。牛津经济研究院预测，2024年全年南非入境游客将达到1070万人次。

毛里求斯截至今年8月的人境游客人数已超过2019年水平，预计2024年有望创下150万人次的纪录。2023年，埃塞俄比亚入境游客人数同比增长30%；坦桑尼亚入境游客人数增长超过20%。

非盟高度重视非洲旅游业发展，已将其视为推动非洲经济增长和促进区域一体化的重要抓手。非盟委员会主席法基表示，提振旅游业增长可为非洲国家提供重要发展机遇，助力经济社会可持续发展。他呼吁非洲各国进一步实施有效策略，吸引更多游客。

## 提振举措不断出台

当前，非洲多国正积极出台支持性政策举措，努力提升旅游基础设施建设，改善非洲大陆内部航空连通性，并进一步简化签证程序，加大推广文旅资源，加强跨



游客骑骆驼游览埃及吉萨金字塔景区。

新华社记者 王东震摄



在肯尼亚卡贾多县安博塞利国家公园里拍摄的乞力马扎罗山。安博塞利国家公园位于肯尼亚与坦桑尼亚交界地区，是非洲著名旅游胜地。

新华社记者 李亚辉摄

境旅游业合作，提升旅游服务质量，以期吸引更多游客。

肯尼亚从今年起对全球游客实行免签政策。肯政府在“2023—2028年旅游发展战略”中提出，力争到2028年实现每年吸引550万人次国际游客的目标。安哥拉去年宣布对98个国家和地区公民单方面实行免签入境旅游政策。卢旺达今年开始对所有非洲国家游客实施免签政策。目前，包括卢旺达、肯尼亚、塞舌尔、冈比亚和贝宁在内的5个国家，已实现对非洲游客免签。

为实现2028年入境游客达到3000万

人次目标，埃及不断推进签证便利化政策，简化入境程序，同时加大对交通、酒店、景区服务等旅游基础设施建设投资。为加强游客安全保障，埃及政府还设立了“旅游警察”，专门处理游客相关的安全案件和纠纷等。

埃塞俄比亚加大推广阿克苏姆遗址、拉利贝拉岩石教堂等历史文化遗迹和其他特色自然景观，同时扩大以亚的斯亚贝巴为区域航空枢纽的航线网络，推动入境游客持续增加。

尼日利亚旅游部门实施了旅游基础设施升级改造计划，加强政府与私营部门投

资合作，扩大休闲度假村及配套景区建设，重点推广生态旅游与文化游，吸引了大量国际游客。

位于非洲西岸的大西洋岛国佛得角的岛际交通不便一定程度上限制了该国旅游业发展。佛得角政府在2024年度预算中重点扩大对岛际航空领域投资，旨在改善旅游交通，提升航班准点率、安全性和可持续性。

塞舌尔发展旅游业的重心落在推广可持续旅游，专门制定了“塞舌尔可持续旅游认证”，该认证已在酒店行业普遍推广，并计划扩展至邮轮游艇、民俗文化和体育文化体验、康养水疗等特色旅游产业。

目前，非洲多个国家通过签署双边和多边协议，推动完善跨境交通基建，简化签证手续，便利游客在多个国家跨境旅行。东非共同体推出的单一旅游签证便利游客持同一签证在相关地区国家旅行。非盟出台的“非洲旅游业战略框架”呼吁，非洲各国应进一步加强区域旅游合作、提升服务质量，推介非洲独特的文化和自然遗产，进一步促进区域内旅游业共同发展。

## 对华合作显著加强

近年来，非洲国家与中国持续深化旅游业合作，取得丰硕成果。中国企业大量投资或参与非洲国家的机场、铁路、公路、酒店、度假村等基础设施建设，助力改善非洲地区旅游环境，便利了区域旅行条件。人才培养也是中非旅游业合作的重点。中国通过提供旅游专业培训和奖学金等，帮助众多非洲国家提升旅游业管理和服务水平。与此同时，非洲国家纷纷简化签证政策，加强对华旅游市场推广，积极参与中国相关旅游展会，大力吸引中国游客，取得显著成效。

中非互为重要的旅游客源地和目的地。截至目前，中国已与31个非洲国家签署了双边旅游合作文件，将34个非洲国家列为中国公民组团出境旅游目的地，与非洲建立了166对友好城市。根据中国旅游服务网络平台携程和飞猪的数据，今年2月至8月，中国游客赴非洲订单量同比增长约1.2倍，中国往返的非洲机票预订量较去年同期增长近1倍，埃及、肯尼亚的增速最快，分别达到236%和167%。

2024年中非合作论坛北京峰会通过的《中非合作论坛—北京行动计划（2025—2027）》中专设“文化、旅游和体育”章节，强调“中方和非洲国家应当相互参加‘中国国际旅游交易会’等大型旅游展会，支持非方旅游机构加入世界旅游联盟、丝绸之路旅游城市联盟，举办中非旅游合作研讨活动，在景区管理、数字技术支撑旅游发展、旅游目的地推广等方面加强交流合作”。中方也提出支持所有非洲建交国成为中国公民组团出境旅游目的地，鼓励双方加强旅游交流合作，助力非方旅游产业振兴。

肯尼亚旅游联合会前主席穆罕默德·哈尔西认为，中非旅游合作前景广阔，非洲国家要抓住机遇进一步改善旅游服务，并加大在中国市场推广力度。未来，中非双方应继续在文化体验、生态旅游、休闲旅游等领域挖掘潜力、创新合作模式。通过结合中国的旅游发展经验与非洲的独特旅游资源，中非有望进一步推动旅游合作高质量发展。

## 联合国未来峰会举行

据新华社纽约电（记者高山、夏林）为期两天的联合国未来峰会近日在纽约联合国总部举行。峰会通过《未来契约》及其附件，以进一步发展多边主义框架，适应未来发展，努力建设一个安全、和平、公正、平等、包容、可持续和繁荣的世界。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬当天在峰会开幕致辞中表示，我们正站在转型的十字路口，面临着前所未有的挑战，需要采取集体行动。《未来契约》不仅应对当前的危机，而且为可持续、公正与和平的全球秩序奠定了基础。他强调，挑战与机遇并存，未来掌握在我们自己手中。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示，世界正在经历一个动荡和转型的时期，必须采取决定性的第一步来更新和改革国际合作。“我呼吁本次峰会考虑进行深层次改革，以《联合国宪章》价值观为基础，使全球机构更加合法、公平和有效。”

未来峰会当天通过《未来契约》及其附件《全球数字契约》和《子孙后代宣言》，涉及可持续发展和发展筹资，国际和平与安全，科学、技术和创新及数字合作，青年和子孙后代，全球治理变革等五大领域。

第79届联合国大会10日在纽约拉开帷幕。未来峰会将是本届联大期间备受瞩目的重要高级别会议，约130位国家元首和政府首脑出席峰会。

## 中国藏学家交流团访问法国

据新华社巴黎电（记者乔本孝）中国藏学家交流团9月20日至22日访问法国，与法国智库、专家等就中国现代化进程的西藏实践，及当下国际关切的热点问题深入交流探讨。

交流团由中国藏学研究中心副总干事扎洛任团长，成员包括中国藏学研究中心、中国社科院亚太与全球战略研究院、中国政法大学人权研究院的藏学专家学者等。

在与法国亚洲研究中心负责人及专家的座谈中，交流团专家介绍了西藏如期完成脱贫攻坚任务后，在推进中国式现代化新征程上的具体实践。扎洛表示，作为中国式现代化的重要组成部分，西藏的现代化追求共同富裕，防止两极分化；追求物质文明与精神文明协调发展，既能与时俱进，又能传承与发展西藏优秀传统文化；追求人与自然和谐相处，筑牢生态安全屏障；追求和周边国家地区密切经济文化交流，促进区域合作。

法国巴黎地缘政治学院为交流团到访举办了主题研讨会。交流团专家结合历史事实指出，西藏自古属于中国，所谓“西藏问题”是近代以来帝国主义势力殖民侵略中国西藏地方的产物，如今又成了一些外部势力打压中国的一张牌，从来无关西藏人民的福祉。

法国专家欢迎交流团来访，表示增进相互了解十分有益。法国国际问题专家让·迪维尼奥说，西藏自古就是中国的一部分，国际社会对此有共识，一些国家通过搞乱西藏打压中国的图谋不会得逞。法国国立东方语言文化学院教授布鲁诺·德维斯基说，他去年实地到青海和甘肃考察，看到各族人民生活安定祥和，藏民语言、文化、宗教等得到充分尊重和保护。

## 庆祝中波建交75周年音乐会举行

据新华社华沙电（记者张章、崔力）“难忘的旋律——庆祝中华人民共和国成立75周年暨中波建交75周年音乐会”22日在波兰首都华沙国家爱乐音乐厅举行，中波各界嘉宾近400人观看演出。

中国驻波兰大使孙霖江在致辞时说，中国和波兰都是文化大国，音乐是两国人民心灵的桥梁，为促进中波人文合作、增进民心相通发挥了重要作用。感谢中国歌舞剧院的音乐家们远道而来，为大家奉献一场富有民族特色的音乐盛宴。

## 《熊猫剧场》年度开播活动在莫斯科举行

《熊猫剧场》年度开播暨金砖国家影视文化交流活动当地时间9月22日在莫斯科举行，来自中国、俄罗斯、巴西、印度、南非等金砖国家的相关部门、媒体影视机构代表及青少年代表900余人参加。

本次活动由中国国务院新闻办公室和国家广播电视总局共同指导，中国五洲传播中心和俄罗斯中国友好协会、俄罗斯数字电视股份有限公司联合主办。

主办方表示，影视领域合作是文明交流互鉴的重要渠道，相信通过这次活动，能让金砖国家人民更好了解新时代中国的发展变迁、中国人民对真善美的不懈追求、中华文化的多彩魅力；将继续秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，深化人文交流合作，不断绘就美美与共、携手同行的友谊画卷。

俄罗斯联邦委员会国际事务委员会第一副主席杰尼索夫表示，在两国媒体的共同努力下，《熊猫剧场》在俄罗斯顺利开播，播出的中国节目获得了广大观众的喜爱和影评人的高度评价。希望双方继续加强合作，推动俄中文化交流向更深层次、更广领域发展。

俄中友协第一副主席、中国“友谊勋章”获得者库利科娃表示，《熊猫剧场》让越来越多的俄罗斯观众有机会进一步了解中国，这只“大熊猫”不仅带来了精彩的影视节目，也让俄罗斯观众感受到了中国人民的友谊与热情。希望借助本次“金砖展播季”，让金砖国家文化交流合作更加紧密团结。

活动中，金砖国家媒体机构代表共同启动了《熊猫剧场》“金砖展播季”，将通过俄罗斯数字电视股份有限公司、南非金砖电视台、巴西雷德电视台、印度吉奥网络视频平台等七家媒体，累计播出超过200小时中国主题影视节目，为海外观众呈献文化视听盛宴。五洲传播中心与莫斯科动物园共同推动“熊猫商店”文化体验空间进驻莫斯科动物园，揭晓了旅俄大熊猫“喀秋莎”IP形象。

此外，中俄青少年们奉献了中国功夫、非遗京剧和俄罗斯传统歌舞等精彩表演，现场举办的中国文化市集、茶艺雅集、动画电影《雪域少年》展映等活动，吸引了许多莫斯科民众热情参与。

（据新华社电 记者江宥林、刘恺）

## 环球掠影



9月22日，在法国巴黎的法兰西学院，前来参观的人们在门前排起长队。

今年的9月21日和22日是法国一年一度的欧洲遗产日，法国近2万处文化遗产在这两天内免费向公众开放。1984年，在时任法国文化部长雅克·朗的推动下，不少法国历史文化遗产免费向公众开放。最初这项活动定于每年9月的第三个周日举办，1992年改为周六和周日两天举行。如今，遗产日活动已经扩展到欧洲各国，成为整个欧洲的一项重要文化盛事。

新华社记者  
高静摄